قابل توجه مسوولین شورای اروپایی نهضتِ فراگیر دموکراسی و ترقی افغانستان!
مطلبی را که در ذیل ملاحظه می فرمایید روز پنجشنبه، ۱۴ می ۲۰۰۹ در سایت وزین مشعل مطالعه نمودم که تصادف نیک بعد از مطالعهء آن یک نقل آنرا برای آرشیف شخصی خودم نیز کاپی نمودم، ولی متأسفانه امروز صبح طبق معمول زمانی به سایت مشعل غرض مطالعهء مطالب جدید مراجعه نمودم متوجه شدم که نقد رفیق سهیلا سادات در صفحهء اول سایت وزین مشعل موجود نبود، فکر نمودم که شاید به آرشیف سایت منتقل شده باشد، ولی شوربختانه که متوجه شدم که اصلاً از سایت مشعل حذف و برداشته شده است. سوالهای زیادی ذهنم را به خود مشغول ساخت، هرچه کوشیدم خودم برای خود پاسخ قناعت بخش داده نتوانستم که دلیل نشر و حذف آن چه بود.
من به مثابه یک عضو نهضت فراگیر که در عین حال از کاندیداتوری محترم حبیب منگل نیز حمایت میکنم از مسوولین شورای اروپایی نهضت فراگیر و رفیق مصطفی روزبه مسوول سایت وزین صمیمانه خواهش میکنم که لُطفاً در این زمینه توضیحات ارایه نموده و به سوال های ذیل پاسخ دهند:

۱ – چرا نقد رفیق سهیلا سادات برای مدت تقریاْ نصف روز در مشعل نشر شد و بعداْ از سایت مشعل کاملاْ برداشته شد؟ آیا محتوای آن حقیقت نداشت؟ اگر محتوای آن حقیقت نداشت چرا غیرمسوولانه نشر شد و اگر محتوای آن حقیقت داشت چرا حذف شد؟
۲ – آیا در نهضت فراگیر ما آزادی بیان و ابراز عقیده وجود دارد؟

۳ – چرا تا کنون پروسهء وحدت سازمانی ما با حزب متحد ملی که به بهانهء آن بزرگداشت از هشتادمین سالروز تولد رفیق ببرک کارمل را که از جانب «اصالت» سازماندهی شده بود نخست سبوتاژ و بعداً تحریم نمودیم و در این عرصه به نتایج نهایی نه رسیده است؟

۴ – چگونه میتوانیم در انتخابات قریب الوقوع پیروز شویم و اعتبار و اعتماد مردم را به دست بیاوریم در صورتیکه نهضت فراگیر ما تا کنون نتوانسته است با احزاب و سازمان های دوست، رفیق و همسو مانند حزب متحد ملی، نهضت آیندۀ افغانستان و غیره باهم اتحاد و وحدت نماید، متحد و یکپارچه شود، به تفاهم برسد، زبان مشترک پیدا کند؟
۵ – چرا تا کنون در نهضت ما پدیدۀ شوم پنهان کاری و چند دسته گی موجود میباشد؟

سوالهای زیاد و بیشمار دیگری نیز نزدم موجود میباشد که میکوشم آنها را در یکی از نشست های پالتالکی قریب الوقوع با رفقا مطرح سازم.

فعلاً توجه همهء شما را به متن نقد رفیق سهیلا سادات، که قبلاً در سایت مشعل به نشر رسیده بود و من آنر عیناً همانطوریکه در آنجا به نشر رسیده بود از روی اصل آن کاپی نموده ام، معطوف میدارم و از ایشان نیز جدی تقاضا دارم در صورتیکه نقد شان مستند و بر اساس واقعیت استوار میباشد نباید خاموش بنشیند، هرگاه برعکس آن است باید دلیلش را توضیح نموده و از احزاب و سازمانهای دوست و همسو رسماً معذرت بخواهد. در آینده کاری نکند که مایهء شرمساری خودش، نهضت فراگیر و در مجموع رفقا شود.


برای پرنت
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نویسنده : سهیلا سادات

نقدی بر اعلاميهء گروهی از نخبه گان سرخورده

درین روز ها تنور اعلامیه ها آنچنان گرم است که هر سازمانک ، گروهک و حتا آدمک ها اعلامیه های را به سان راکت های مجاهدین آزاد پریزاد به بیرون پرتاب نموده ، بدون آنکه بدانند به کجا اصابت خواهد کرد؟

البته بیرون دادن اعلامیه ها در رابطه با حوادث و انکشافات اوضاع در کشور کاریست شایسته و بجا ، اما پیام اعلامیه ها از ارزش به سزایی برخوردار است .شور بختانه اعلامیه های که درین اواخر مخصوصأ در صفحات انترنتی نشر و به خورد همگان داده میشود سراپا تفتین ،غیر مسؤلانه ، و خصمانه است.
چه چیزی باعث این شده تا یکعده ، باد  دل پر درد خود را با اعلامیه ها بیرون بزنند ؟ 
آنچنانیکه همه میدانند ، پس از حادثه یازدهم سپتامبر و پی آمد آن در کشور عزیز ما افغانستان یعنی همانا تدویر اجلاس بن و بعدآ حکومت سازی های رنگارنگ ، جای نیروی اصلی دادخواه ، وطندوست و صادق به آرمانهای مردم درین روند خالی گذاشته شده بود.درین راستا مجریان سیاست های جیوپولیتیک منطقه تلاش داشتند ودارند تا این نیرو ها را از صحنه سیاسی افغانستان دور نگهداشته ، تا باشد با خاطر آرام به به غارت و چپاول ملت بی دفاع ما بپردازند.

بر علاوه ، سرخورده گی ها و بحرانات فکری در جنبش ترقیخواهانه کشور نیز با این عامل دست به دست هم داده زمینۀ عدم مشارکت این نیرو ها را مهیا ساخت.

زمانی لازم بود تا این نیرو ها از حالت خلصه بدر شده و در پی جمع و جور کردن و آرایش توانایی های خویش شوند.محصول این جمع و جور کردن ها ده ها سازمان ،حلقه ، گروه ،کمیسیون و...خورد بزرگ است که هر کدام ادعای حقانیت نموده و خود را مستحق بدوش کشیدن علم مبارزه میدانند.

ایجاد زمینه های تنفس نسبی در فضای سیاسی کشور یکعده را واداشت تا با شتاب هر چی بیشتر روانه کشور شده دست به پایه گذاری احزاب و سازمانها بزنند ، شور و اشتیاق به اندازۀ بود که گروه های غیر منسجم ، افرادی را جهت بررسی اوضاع به کشور فرستادند و حتا اتفاق افتاد که بر آوردی «اصطلاح تعمیراتی ، به کسی گویند که امکانات و مواد مورد ضرورت را ارزیابی ، تخمین و تعین میکند »خودش حزب تأسیس کرد.

ارزشگذاری به مؤثریت شخصیت های سیاسی ، برداشت های سلیقوی ، ، عدم فهم درست و دقیق از وسایل مبارزه اجتماعی و ناتوانی های مشهود از آموزه های کار و پیکار اجتماعی باعث این گردید تا  قضاوتها را در خصوص تاریخ و رویداد ها در سطح ملامت و سلامت به پائین بکشند ، که متأسفانه تا حال به آن دست و گریبان استیم.

مسألۀ مشارکت در قدرت زیر چتر گویا جامعۀ بین المللی با موجودیت قوای خارجی ،مشروعیت دولت ، نقش  جنگسالاران و کوکنار سالاران مسایل است که تا حال در بین این گروه ها  پاسخ مقنع برایش ارائه نشده  وجار و جنجال های تا کنون بی ثمر را به ارمغان آورده  است،این  خود به یک معضل جدی مبدل گشته  که بد بختانه  نه تنها تا حال به تعین موقف عاقلانه و مؤثر با همچو حالت دست نیافته اند بلکه با اتهامت دور از واقعیت های عینی جامعه ، همدیگر را به اصطلاحات چون ارتجاع کهنه و ارتجاع نوین نوازش میکنند.

خوب ، اینکه این جنگ زرگری چه مدتی را در بر خواهد گرفت ، تا عقل حاکم اعمال ما شود درین نزدیکی ها به چشم نمیخورد.

آنچنانچه گفته شد در همین آشفته بازار سازمانی بنام نهضت فراگیر دموکراسی وترقی افغانستان ققنوس وار سر از خاکستر بلند نموده و اعلام موجودیت مینماید،دیری نگذشته که یک عده قابل ملاحظۀ را دور هم جمع نموده و با احتیاط تمام «مار گزیده از ریسمان دراز میترسد» داخل کارزار دنیای سیاست میشود .یقینأ که این برآمد به مزاج بعضی سیاستبازان مناسب نبوده و مخالفت های را بر می انگیزد که کاملأ طبیعی هم به نظر میرسد.

پس از گذشت چهار سال این سازمان تن به سیاست فعال داده و کاندید خویش را در انتخابات ریاست جمهوری معرفی مینماید ، درست همینجاست که دیگ بخار تحمل بعضی ها که حسادت و بخل خود را نمیتوانند پنهان نمایند به اوج خود رسیده و منفلق میشود .

پروسۀ وحدت بین حزب متحد ملی و نهضت فراگیر دموکراسی و ترقی افغانستان به چالش جدید روبرو شده و موجب باز نگری های جدی قرار میگیرد.

گله ها و شکایت ها سر داده شده که گویا ما باید به کاندید مشترک به توافق میرسیدیم ، با ما مشوره نشد ، پروسۀ وحدت به بن بست کشانیده شد و از این دست حرف ها....... اگر کمی بی پرده قضاوت کنیم این معنا را افاده میکند که اگر از کاندید جبهه ملی یعنی داکتر عبدالله پشتیبانی میکردید و حدت صورت میگرفت  و دنیا گل و گلزار بود ، حالا که این کار را نکردید ،ضد وحدت عمل کردید.

تا به حال حزب متحد ملی چندین تلاش ناکام زیر نام اعلامیه ها ، مثلآ ، اعلامیۀ شورای اروپایی حزب متحد ملی در رابطه با انتخابات ، اعلامیۀ کمیسیون تفاهم نیرو های مترقی و دموکرات به ابتکار ابراهیم سکندری ، گذارش جلسۀ هیأت اجرائیه شورای اروپایی حزب متحد ملی ، و بالاخره نوشتۀ «ملیشۀ فراری نهضت فراگیر» که تا دو هفته قبل از بزکشی و بز بازی به تعریف می نشست ، مست و لا یعقل از بادۀ خودخواهی و رسیدن به جاه ومقام ، به رهبری نهضت فراگیر تازیده و تعین تکلیف مینماید.

به گفتۀ مولانای بزرگ
پیش چشمت داشتی شیشه کبود
زان سبب عالم کبودت مینمود 
    برای همه ، مخصوصأ به اعضای حزب متحد ملی روشن است که رهبری متحد ملی  با پشت کردن به آرمانهای گذشته و  خم شدن به پای سیاهترین نیرو ها و گذاشتن سر بر آستان قاتلین هزاران شهید گلگون کفن پل های بازگشت به خانوادۀ که گاه و نا گاه در اسناد حزبی ایشان از آن تذکر به عمل می آید برای همیش  شکستانده و لکۀ را که به این زودی ها از جبین ایشان زدوده نخواهد شد کمایی کردند.
چه قدر به اعضای حزب متحد ملی درد آور خواهد بود که مغایر خواست باطنی ایشان به امر ارباب رأی به صندوق بیندازند که از آن بوی خون آمده و در فضا این سروده طنین انداز است
 !به گلگشت جوانان یاد مارا زنده دارید  ای رفیقان
که ما در ظلمت شب زیر بال وحشی خفاش خون آشام 
! نشاندیم این نگین صبح روشن را

حزب متحد ملی عدم پشتیبانی از کاندیداتوری نهضت فراگیر دموکراسی و ترقی افغانستان « داکتر حبیب منگل» را دلیل تعهد به جبهۀ ملی دانسته و همۀ در های مذاکره و مفاهمه درین راستا را بسته است.
اعضای حزب متحد ملی باید بدانند که پابندی به تعهد یکی از خصوصیات نیک انسانی و پزیرفته شده در تمامی جوامع است چه بسا در جوامع سنتی مانند افغانستان از جمله خصیصه های معتبر به شمار میرود.

اما عنصر متعهد و آگاه پیش از تعهد ، این پیش شرط را مد نظر میگیرد که با کی ؟ با چی ؟ به خاطر چی تعهد میسپارد ؟ که سوگمندانه برای اعضای متحد ملی دیر شده است ، اینکه چگونه با این بازی کنار خواهند آمد مربوط خود ایشان است.

نهضت فراگیر به مثابۀ یک سازمان توانمند سیاسی مستقل با کاندید مستقل خود ، معاونین کاندید ریاست جمهوری ،بدون وابستگی به این و یا آن ، با جیب خالی و گردن برافراشته درین کارزار پا نهاده است ، نه از کسی شخصیت قرض گرفته و نه طمع توقع مادی را از کدام مرجع و منبع  دارد ، اتکای نهضت آرای مردم وهمکاری و همیاری نیرو های مترقی ،تجددخواه و دادخواه است و نهضت فراگیر اشتراک درین آزمون ملی را به منظور نظر سنجی اندیشه هایش در برابر ملت و تعین وتثبیت جایگاه دربین مردم حق مسلم خود دانسته ودرین راه ثابت قدم باقی خواهد ماند.

به امید اینکه اعضای حزب متحد ملی رسالت تاریخی و مسؤلیت وطنی خویش را در نظر گرفته آنچنان عمل کنند که تو سرخروی باشی و من سر فرازبه همین مناسبت پارچه شعری زیبای از شاعر متعهد و بادرد عبدالوکیل کوچی را با هم میخوانیم بعدآ خدمت نهضت آینده خواهم رسید
میهن پرست مردم ستیز

به میهن پر ستا ن مردم ستیز به بیگانه خواهان از خود گریز 

بگو با رفیقان کجا سا ختی که با ر هبرانش بپرد اختی 
به خصلت شدی راست درکجروی چه خواهی زچپ جانب چپ روی 

اروپا عجب جای لا فیدن است زخورشید بر خود تراشیدن است 

چو هستند هموزن وهم محترم زصد ها یکی نیست یکذره کم 

شدی گر درین کوره ره ناتوان عزیزم ملامت مکن دیگران 

جگر گر نداری ز شیر ژیان سفر بهر عشقت مکن ای جوان 

فگندی گر از دوش بار گر ان مزن لاف رفتن درین کاروان 

مپند ار کز دیگر ان بر تری جهان نیست کوچک که تنها تویی 

بسا مردمان اند بالا و پست به یاران شکستن نباشد شکست

شکست آنکه اوعهد پیمان شکست وجودش درست به وجدان شکست 

شکست آنکه از خویش بیگانه شد شکستنده ی عهد و پیمانه شد 

نه مغرور قدرت نه محو شکست ، شکست اولین گام پیروزی است 

تزلزل به میثاق یاران خطا ست برو" راه ، رو، کاروان پیشواست 

بیا کز دویی ها یگانه شویم بسوی افق ها روانه شویم

عبدالوکیل کوچی

 
گروهگی که خود را نهضت آينده جازده و در چانته جزء چند نخبه خوش خط وخالی که خوب کاپی وترجمه وويرايش مينمايند وبادرک دگماتيستی از مارکسيزم ادعای تحقق مارکسيزم نقاد وفلان وبهمان را دارند، در پراتيک اجتماعی وروند حقيقی حيات جامعه بيدخل وغرض بوده وجنگ ببرها را از بلندی تماشا ميکنند، گاهگاهی که قافيه تنگ می آيد برای تراوش کمبودی ها و راضی نگهداشتن صفوف دست به صدور اعلاميه ها وپيامهای مملو از کلمات زيبا، اما ميان تهی زده و غم از دل پرباد شان کم ميکنند!
اخيراً اين گروهگ چند نفری بخاطر آنکه به نيروهای چپ اروپا تعهد سپرده اند تا همايش چند صد نفری را در اروپا فراخوانند، سخت در تقلا بوده وبه هر نوع ائتلاف واتحاد تن ميدهند تا نزد کسانی که تعهد نموده اند عقب نمانند، اينان با دست انداختن به اينجا وآنجا بنام اجلاس سرتاسری وايجاد حزب سرتاسری ميخواهند عوامفريبانه بچشم نيروهای ملی، مترقی ودموکراتيک خاک زده و با ِخت کردن آب به ماهيگيری بپردازند.

ميگويند" دستش به آلو نميرسد وميگويد که آلو ترش است" بلی همين گروه اگر امکان ميداشت که حداقل چند صد نفر را جمع کند وکسی به فراخوان های چندين ساله شان گوش فرا ميداد حالا در پيشاپيش همه به انتخابات شرکت ميکردند و طبق برنامه سياسی شان " حاکميت را از انحصار نيروهای عقبگرا" بيرون می ساختند!

اکنون که چنين مجالی رابدسترس ندارند،ودست شان به آلو نميرسد، داد " تحريم فعال" انتخابات را براه انداخته وزيرکانه تحت همين عنوان زير فرياد های " وحدت جنبش مترقی کشور وايجاد يک سازمان بزرگ سياسی" ميخواهند نهضت وجنبش ترقی خواهانه را در ظرف کوچک نخبه گان وتيوری سازان متمرکز ومحدودسازند.

در مقطع کنونی که مردم افغانستان با پيش آهنگی نيرو های ملی، مترقی ودموکرات اين سرزمين ميخواهند  در  روند مبارزه مسالمت آميز شرايط را برای راه اندازی انتخابات رياست جمهوری وپارلمانی فرآهم ساخته و حاکميت را از چنگال نيروهای عقبگرا بيرون ساخته ودر خدمت مردم قرار دهند، نخبه گان سرخورده وبيمار بعوض اينکه مساعی شانرا در جهت بسيج هموطنان در اين عرصه معطوف دارند، ناشيانه و سبکسرانه توطئه ميکنند و با شعار های ماورای انقلابی ميخواهند در برابر روند قانونمند دموکراسی موانع ايجاد کنند، اما اينان بخوبی بايد آگاه باشند که قرار گرفتن در برابر اراده مردم چه زيانهای را نه تنها به گروهک چند نفری آنان بلکه عواقب ناگوار را به جنبش تحول طلبانه در قبال خواهد داشت، آگاه باشند که مسوؤليت تاريخی 

اين همه کجرويی ها وبيراهه کشانيدن های شان را در دادگاه تاريخ جنبشها ونهضتها   خواهند پرداخت  ومردم هوشمند افغانستان به تئوری پردازی های شان نيشخند خواهند زد. 
http://www.mashal.org/home/main/maqalaat.php?id=00910
14-05-2009
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